Глава вторая. Выбор и готовность
- Из дому ни ногой, - приказал отец, толкая Жанну к прялке. Он был мрачен. Так же мрачен, как когда Пьера ловили в соседском саду. У Дарков был свой огромный сад и ульи, но краденое слаще купленного. Но ведь Жанна ничего не украла! Она просто хотела спасти Францию, спасти всех. 
- Ишь чего удумала! Косы повыдергаю, дурь вытряхну из головы, - отец размахнулся еще раз. И тут - Жанна явственно видела - архангел Михаил стал между ней и отцом. И старый Дарк удержал руку. 
- Бог с тобой, дочка. Не стану тебе лицо перед свадьбой портить. Пускай муж разбирается. 
- Какой муж? - губы Жанны дрожали.    

Отец заулыбался. Ему очень нравился будущий жених. 
- Жюстен, конечно. Ведь ты ему обещалась. 
- Не было такого! - возразила девушка, ощущая смутную тревогу. Милые и не очень заигрывания Жюстена она просто терпела, и разговоры о замужестве он заводил то и дело, неизменно получал ответ "нет" и, посмеиваясь над собой, отставал. 
- Дочка, не спорь. У его матери чудный сад, коровы, козы, поросята. Даже сейчас, когда полдеревни разорилось или кое-как сводит концы с концами. Будешь сытой... 
- Я не пойду за Жюстена! Я вообще замуж не хочу! 
Отец посуровел. 
- Позже поговорим, работа стоит. 
Девушка покорно кивнула. Она была согласна на работу, и ей надо было подумать о том, как и когда отправиться в Вокулёр. Немного подождать - хотя каждый день — это боль и страдания милой Франции, - и попытаться снова.

Но сперва следовало поговорить с Жюстеном. При свидетелях. Больше всего подошел бы Пьер, они с Жанной были очень близки, но примут ли судьи показания брата? Тогда отец Анри. Есть еще близкие подруги, но... она уже выслушала, что дядя Лескар говорит о женщинах. Да и глаза держит открытыми. И слышит, как повторяют часто "да убоится жена мужа своего"... и еще многое. Эх, была бы она мальчиком! Переодеться, стать пажом какого-нибудь дворянина... Мечты... наивные мечты глупой девчонки. А беда с замужеством настоящая. 
- Жанна, тебе придется выйти за него! 
Девушка сама не заметила, как выметнулась на улицу. Должна! Она должна спасти страну! 
- А правда сегодня погодка прекрасная? - услышала девушка звонкий голосок. У калитки стояла Луиз, сестра Жюстена. На земле рядом с ней ведро с молоком. Несла кому-то и остановилась отдохнуть? 
- Правда, - вздохнула Жанна но идти отворять калитку не спешила. 
- Что то ты не очень рада,- сощурилась Луиз. - Ой гляди, мой брат веселых любит. Станешь ему хмурой женой - будет он ходить к другой... 
- Да не стану я ему никакой женой! - взорвалась Жанна. 
- Ну вот, а день так хорошо начинался,- покачала головой гостья. - Я уже знаю, какой будет ваша сва... 
- Не будет!! 
Луиз молчала долго. Словно давая Жанне возможность сказать еще что-то. 
- Жюстен парень серьезный. Если откажешься, подаст на тебя в суд за нарушение обещания. 
И все. Взяла ведро и пошла дальше. 
Отец вышел на крыльцо. Жанна по его лицу поняла, что он все слышал. 

Жанна гордо вскинула подбородок. Она думала, отец ухватит за косы и уволочет в дом, готовилась и к ударам, и к побегу. Но старый Дарк только проводил дочь тяжелым взглядом. А до церкви всего пара шагов. Негоже девчонке это запрещать. Был бы взнос на монастырь - самая ей туда дорога. И писать-читать научилась бы, и всегда при деле, и сытая, и дурь насчет спасения страны из головы бы выкинула. Пусть вон вельможи с дофином решают. 
Может, нехорошо так говорить о венценосных, но вся Франция с дурачка смеется - ну, та часть, что от нее еще осталась. Ла Тремуй обманывает и грабит беднягу, Бургундец откровенно с него потешается, у матери Карла, Изабеллы Баварской, какие-то свои интересы. Искренне любят беднягу только его собаки. И, может быть, Агнесса Сорель, то ли дворянка из мелких, то ли вовсе из простых. Хотя чего там, и дед его простую девушку в любовницы брал. Впрочем, безумному позволено. Особливо когда он король.

А главное - ну любили бы, охотились и все такое. Так вечно им чего-то надо, чего нет, и мир никогда не берет этих венценосных. А страдают, конечно, другие. Простым людям как-то жить надо, а кто даст? Недавно почти всю скотину свели, всей деревней еле отбили угнанный скот у наемников... И это даже не солдаты были, а так, вооруженная шваль.
Отец мог только вздыхать, и как другие люди - изменить не мог ничего. Даже собственную дочь. А Жанна... Спасти Францию, надо же. Ее и те, кто развязал войну, те, кто наверху, имеют власть, деньги и право, спасти не могут. 
И все-таки точило его слабое сомнение. Или это была надежда. Но одно не всегда так уж отличается от другого. 

Помолившись и переговорив с отцом Анри, Жанна выходила из церковки совсем в ином настроении, просветленная, умиротворенная. И надо же было, чтобы нареченный женишок попался навстречу. Точно поджидал. 
А ведь и поджидал, точно. Языкатая сестрица успела наговорить, и что сказала ей Жанна, и куда пошла. И он, забросив дела, кинулся к церкви. Ухватил Жанну за запястье. 
- Ну? 
Жанна молча смотрела ему в глаза. Зрачки были черными. Как у ведьмы, подумалось парню. Ну, миленькая, ну, отец богатый, так это ж не повод всерьез по ней сохнуть? Да пальцем помани - прибежит любая!

А не хочется любую. В этой слишком много... Жюстен ни за что не подобрал бы слова для этого "много". И не сказал бы, хочется ли укротить это что-то, покорить, как вдруг взбрыкнувшую лошадь, как следует отходив плеткой, или наоборот - сделать все что угодно, чтобы непокорство сохранилось навсегда. Эта непонятность, непонимание себя самого бесила парня. Он решил - возьмет свое, а потом разберется, что именно взял. 
- Я не пойду за тебя, - повторила Жанна то, что много раз уже говорила ему. 
- Добром не пойдешь, - согласился он, почти злорадно, - а через суд - запросто. Обещания держать надо, по закону. 
- Нет такого закона, чтобы заставить кого-то искалечить свою судьбу! 
Глаза Жюстена потемнели. 
- Это значит я для тебя... 
- Жюстен, - девушка решила сделать еще одну попытку, - я тебя не люблю и ничего тебе никогда не обещала. На суде скажу то же самое. 
- Скажешь-скажешь, - кивнул парень. - И я скажу. Только кому поверят?

- Господь знает правду, - Жанна заглянула ему в глаза. -- Не оскверняй свои губы ложью. 
Парень почесал жесткие непокорные волосы. 
- Ты как скажешь, я ума не приложу – о чем это, - заметил он виновато. - Ты обязана меня послушаться, я мужчина. И отца тоже. Так положено. Так всегда было! - все больше распалялся он. - Что ты ведешь себя, как безумная? Как тот дурак в клетке, помнишь, мы ходили на него смотреть и кидались грязью и ореховой скорлупой? А он корчил рожи и так смотрел... А ты стала к нему спиной и закричала нам, чтобы мы не смели. 
Парень словно ушел в прошлое, в осенний день с год примерно назад. 
- Я боялся, он просунет руки через прутья и задушит тебя. Уже хотел ткнуть его палкой. 
- А он обмяк и улыбнулся. 
- Жутенькая была улыбка, - Жюстен передернул плечами. — Жанна, почему ты такая, ничего не боишься и... 
Она потеребила платок на шее. 
- Он... ну, был просто несчастен. Но слово господне дошло и до его заскорузлой души. 
- Все равно... я тебя не понимаю.

- А себя понимаешь? Ведь ты не любишь меня на самом деле. 
Парень растерялся:
- С чего ты взяла? 
Она и сама не знала. Просто это было так. 
- Я сто раз говорил, что люблю! - снова вспылил он. - И подарки приносил. Это же ты ничего не берешь! 
- Но ведь ты всегда хотел чего-то за свои подарки, - напомнила Жанна, - даже если не говорил. 
Парень сделал шаг назад, потом понял, что это уличает его... может, не в трусости, но в робости, и решился повторить угрозу: 
- Церковный суд решит в мою пользу. 
- Бог и правда на моей стороне. 
Парень заскрипел зубами: 
- Ты не лучше того помешанного! Талдычишь свое, словно ничего другого не может быть. Но это жизнь, а не твои выдумки! 
- Это ведь ты выдумал, что я согласилась стать твоей женой, - напомнила девушка. 
Жюстен постоял еще немного, ища слова, но их не было.
И он ушел. Загребая ногами дорожную пыль. Согнув спину и понурив голову. Так, что Жанна его даже пожалела. Но иногда невозможно угодить той и другой стороне, иногда приходится выбирать. Выбор труден, его не сделаешь с легким сердцем. 
- Жюстен! - окликнула она. - Не держи на меня зла. Я бы правда хотела, но не могу. Пусть и у тебя, и у сестры, и у домочадцев все будет хорошо! 
Он сплюнул под ноги и отвернулся.

Потом ей стало не до него. Просто потому что Жюстен так и не стал частью ее жизни. А вот ежедневная работа была ею с ранних лет. И она работала. Все то же, привычное: коровы и куры, покорные, не желающие ничего большего, чем полная кормушка и теплое место, чтобы спать - как уставшие от войны люди; стирка (ручей с бурным течением - не так ли ее саму несет по жизни?), шитье и тканье... 
А потом Жюстен вернулся. Разнаряженный, как на церковный праздник... 
- Тебя ждут в Туле, - сказал он, - церковный суд назначен на послезавтра. 

Отец собирался, было, сам отвезти Жанну, делая ей внушение по дороге: и за деньги, что потратит на суд, и за то, что отваживает жениха. Ну а если так уж не люб - выбирай другого, вон, парни порог обивают. Но отец Анри, прижимая к животу черную шляпу, смиренно встал на пороге, и пришлось прихватить его с собой. А при священнике язык-то сильно не распустишь. Ну, дочка! 

Жанна оставалась спокойной и в пути, и на самом пороге большого, вычурного Храма Христа-и-Марии, когда выяснилось, что заседание суда - закрытое, дальше этого порога отца не пустят. С большим трудом удалось отцу Анри уговорить местных священников, явившихся проводить девушку, что его присутствие, как духовного лица, не нарушает законов суда. 
В комнате, куда провели Жанну, за столом заседало пятеро святых отцов. Лица суровые, неприветливые, а один явно скучал. Жюстен уже был тут. Но, похоже, ему перед этим прочитали какую-то проповедь - лицо у парня было хмурое и недовольное. 

У Жанны спросили об имени, роде и звании. Задали еще пару незначащих вопросов и перешли к сути. Она отвечала спокойно и искренне, даже не задумываясь, что суд может решить не в ее пользу. Жюстен мялся и краснел. А когда отец Анри выступил свидетелем Жанны, парню и вовсе захотелось то ли провалиться сквозь землю, то ли сбежать и не возвращаться.

Но один из вопрошающих, тот, чье лицо показалось Жанне скучающим, снова и снова задавал вопросы и ей, и Жюстену. 
- Можешь ли ты, Жанна Дарк, поклясться, что не обещала этому человеку, что выйдешь за него замуж? 
- Могу и клянусь Господом моим и Девой Марией, что никогда и никому не обещала стать женой. 
Священник долго изучал ее взглядом, словно так мог понять, врет она или говорит правду. 
- А ты, Жюстен Ватрен, поклянешься ли, что девица Жанна давала тебе слово? 
Парень замялся. Он уже ни на что не надеялся, но если бы не прозвучал, наконец, этот вопрос, мог бы, наверное, выиграть дело... Или не мог? Главное - он уже не хотел. Жанна предстала перед ним в совсем новом свете, и эту новую девушку он просто боялся. Потому что не понимал. 
- Ну... мы говорили и... 
Священник сурово свел брови. 
- Нет, - Жюстен сглотнул комок, вставший в горле, - не могу поклясться. Мне кажется, она обещала, но я не уверен. 
...Через несколько минут они вышли из Храма. Разбирательство было закончено в пользу Жанны. 

- Не надо на меня обижаться, - сказала она Жюстену. 
Он мрачно смотрел в дорожную пыль. Потом сунул большие пальцы за пояс и пошел прочь, загребая ногами. Ветер трепал жесткие волосы. 
- Что ты с парнем сделала? - буркнул старший Дарк. 
Жанна искоса глянула на отца: 
- Ничего.

Отец вздохнул. Он вдруг начал понимать, что его девочка никогда не будет обычной. И кто знает, может, и правда спасет Францию. Только ему очень не нравилась цена. Хоть эта - что она не хочет, а значит, и не выйдет замуж. 
Но может только пока не хочет? 
- Что ты будешь делать дальше? - спросил он. 
Жанна не стала врать. Она это просто не умела. 
- Попробую снова прийти к де Бодрикуру. Я должна пытаться, пока не получится. 
Отец только вздохнул. Его правда была проще - выжить и сделать так, чтобы жили его родные, позаботиться о своих. Но он уже признавал, что бывает и иначе - желать позаботиться обо всех, как бы это ни казалось невозможным. 
Той ночью Жанне снова приснился архангел. 

Как отличить ангела от человека? Мир меняется, когда он приходит. И все становится другим. Ясным. Но так ясно видеть - ощущать страну, раздираемую войной, ощущать острую нужду в действии, которое ты должна сделать, чтобы помочь Франции, ощущать, как шевелится в тебе твоя собственная вера, вырастая, словно ребенок во чреве - потому что только отчаянно веря, можно сделать то, о чем тебе говорит архангел - это больно. Но ты знаешь, что он делит с тобой эту боль. 
Где-то еще живет надежда, хотя англичане и бургундцы старательно вытравливают ее, - и ходит от человека к человеку, шлепая деревянными башмаками, кутаясь в рванье: "Женщина погубила Францию, девица ее спасет". Надежда — это еще не вера. Война - это уже война. Почти сто лет страшного, невыносимого "уже"... Но архангел Михаил показал Жанне, как может быть. И проснувшись, девушка помнила это ощущение и вглядывалась вглубь себя, надеясь, что оно не исчезнет. 

Она должна совершить вторую попытку поговорить с Бодрикуром. Или столько попыток, сколько их понадобиться. Все это время, показавшееся таким долгим, Жанна словно пыталась отодвинуть от себя необходимость поступка и долг, о котором ей напоминал архангел. Потому что все-таки – было страшно... Потому что не бояться можно, только когда ты не одна, когда рядом родные, знакомые, друзья и подруги, когда ты в месте, которое знаешь и любишь с детства, и в котором знают и любят тебя. И потому что архангел Михаил не может быть с тобой постоянно, чтобы отменить страх, и его придется преодолевать самой. 
Жанна была готова к этому теперь.

